



Валентина Кузьминична Кораблёва (22.01.1935–11.07.2012) родилась в семье сельских учителей в селе Старое Погорелово Вешкаймского района Ульяновской области. После окончания средней школы в 1953 году начала трудовую деятельность в качестве старшей пионервожатой Бекетовской средней школы, директора Дома пионеров. С 1960 года работала в Карсунской школе-интернате. Училась в Ульяновском педагогическом институте имени И.Н. Ульянова. С 1969 года – на советской и партийной работе в Карсунском и Цильнинском районах. В 1980–1989 годах – заведующая Домом политического просвещения в Ульяновском обкоме КПСС. В 1990 году Валентина Кузьминична приступила к работе по подготовке к изданию Книги Памяти в качестве секретаря и руководителя рабочей группы. До конца жизни она оставалась ответственным секретарём памятных книг: «Солдаты Победы», «Солдаты трудового фронта», «Память».

Награждена юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», медалями «За трудовое отличие» и «Патриот России». Заслуженный работник культуры РФ.

Занесена в Золотую книгу почёта Ульяновской области в 2008 году.

Чтобы помнили!

Э то была удивительная женщина. Учитель, патриот, общественный деятель, отличник народного просвещения, заслуженный работник культуры РФ. Она всегда оставалась большим другом Музея-мемориала В.И. Ленина. Сколько было проведено совместных выставок, уроков мужества, уроков истории, встреч с молодёжью, презентаций областных памятных изданий, посвященных Великой Отечественной войне! Всего не перечислить. Мы были единомышленниками, у нас были одинаковые цели и задачи. Это патриотическое воспитание молодёжи, сохранение памяти об участниках Великой Отечественной войны, о тех, кто одержал Победу над фашизмом в далёком 1945 году.

В декабре 1990 года, когда подошло время пенсии, Валентина Кузьминична получила важное поручение, от которого не могла, не имела права отказаться: оно дало ей возможность до конца выполнить долг перед родителями и земляками. Кораблёва приступила к работе по подготовке к изданию Книги Памяти в качестве ответственного секретаря и руководителя рабочей группы.

Первая Книга Памяти вышла в свет к 50-летию Победы в 1995 году. Это историко-мемориальное издание, содержащее биографические данные об ульяновцах, погибших, пропавших без вести, умерших от ран при защите Отечества в годы



В.К. Кораблёва, Л.А. Берч, Г.И. Андреева, В.А. Перфилов, С.П. Волошин на заседании редакционной комиссии ульяновских памятных книг. 2004

войны. В 2005 году вышел заключительный, 13-й том. Дополнительные тома готовились силами общественности. А с февраля 2003 года В.К. Кораблёва была уже ответственным секретарём памятной книги «Солдаты Победы». Это издание стало лауреатом Всероссийского смотра «Лучшие книги России».

В июле 2006 года она начинает работать над многотомной областной памятной книгой «Солдаты трудового фронта». Несмотря на то, что вышли в свет и Книга Памяти, и «Солдаты Победы», работа над ними продолжалась.

Надо было знать беспокойный и совестливый характер Валентины Кузьминичны, чтобы понять, как она переживала за каждую статью и пропущенное по той или иной причине имя участника войны. Она добилась, чтобы вышел дополнительный том под названием «Память».

В.К. Кораблёва вела большую работу по продвижению памятных изданий среди населения области, особенно среди молодёжи. Её выступления всегда доходили до глубины души слушателей.

В августе 2009 года в Законодательном собрании Ульяновской области состоялся круглый стол на тему «Противодействие попыткам фальсификации истории Великой Отечественной войны. Руки прочь от Победы!», где выступила Валентина Кузьминична. Вот что она рассказала участникам встречи о работе над памятными изданиями.

«20 лет! 13 томов Книги Памяти, куда вошло 125 тысяч имён павших – погибших в бою, умерших от ран, пропавших без вести земляков-воинов. 12 томов памятной книги «Солдаты Победы» с именами вернувшихся домой. Четыре тома (на тот период, а всего 7 томов. – В.Е.) вышло из печати



о тружениках тыла... Мы называем наши издания всенародными, ибо готовились они всем миром. Большой вклад внесли участники войны, принявшие личное участие в подготовке и выпуске книг: А.В. Егоров, Н.П. Клявин, К.М. Аленин (Майнский район), А.И. Кольчугин (Карсунский район), А.П. Харитонов (Вешкаймский район), И.С. Страшнов (г. Димитровград) и другие. Постоянную помощь оказывают председатели районных Советов ветеранов войн и труда...

В Книгах Памяти и памятных книгах все земляки независимо от званий и чинов стоят в алфавитном порядке. Их сотни, тысячи на страницах 29 томов.

Редколлегия и её рабочая группа избрали пути поиска, обработки и публикации исторических документов вместо выпуска авторских интерпретаций истории. «Человеческие документы», созданные в пору высшего напряжения душевных и физических сил, – письма, дневники, воспоминания, стенограммы выступлений партийного и советского руководства имеют одну принципиальную особенность. Они сильнейшим образом действуют напрямую, оставляя в нашем сознании и в душе глубокий и точный образ времени...

Надо только прочитать письма солдат, не знающих об их завтрашней гибели. Надо только разобрать корявые строчки писем на фронт ещё живому сыну от матери-колхозницы.

Надо только не отвести глаз от глядевших на нас с фотографий эвакуированных детей, спасенных в ульяновских детских домах, или малолетних узников фашизма.

Надо только встать мысленно на деревянных колодках рядом с голодным подростком-фэзэушником, обтачивающим снарядные гильзы на заводском станке в промерзшем цехе по 12 часов в сутки.

Надо только уметь читать и видеть. Такую возможность дают многие главы наших трёх изданий...

В издании областных памятных книг принимала участие и молодежь. Так, при подготовке первого тома «Солдат трудового фронта», посвященного машиностроительному заводу им. Володарского, участвовали студенты Ульяновского электромеханического колледжа: Александр Макаров, Татьяна Березина, Валентина Леванова, Надежда Дмитриева, Эля



Участники презентации дополнительного тома ульяновских памятных книг «Память». Торжественный зал Ленинского мемориала. 6 мая 2011 года

Алимова, Радик Алиакберов и другие ребята. Под руководством взрослых они подготовили все списки и карточки на тружеников тыла.

К 65-й годовщине Победы редколлегия памятных изданий и Музей-мемориал В.И. Ленина подготовили выставку «Поклонимся великим тем годам». Она показала значимость представленных книг в воспитании патриотизма у молодёжи.

Сегодня все памятные книги – «Книга Памяти», «Солдаты Победы», «Солдаты трудового фронта», «Память» – находятся в экспозиции нового выставочного павильона



Учащиеся школы № 27 г. Ульяновска знакомятся с Книгой Памяти. Урок мужества, посвященный Сталинградскому сражению. 01.02.2019

«Оружие подвига». Они стоят на полке, как солдаты в строю (33 тома). Какой титанический труд ума и сердца вложен в каждую из них!

И всё это нам, живым. Чтобы помнили!

Книги постоянно «работают». Научные сотрудники используют их при подготовке к лекциям, музейным занятиям, при проведении уроков мужества, уроков истории, организации выставок, на мероприятиях, посвященных Великой Отечественной войне. И до чего же хорошо становится на душе, когда видишь, как кто-то из ребят, листая книги, среди множества коротких строгих строк с фамилиями находит своих родственников или знакомых! И радуешься вместе с молодыми людьми, которые обязательно расскажут своим друзьям, родителям, родственникам о том, что они увидели и узнали. Значит, память будет жива! Вот она связь поколений. Вот о чем мечтала Валентина Кузьминична, создавая книги – памятники участникам Великой Отечественной войны, великим труженикам тыла.

Приходите в наш музей «Оружие подвига» (ул. Ленина 70). Познакомьтесь с новой экспозицией и памятными книгами. Вы откроете для себя много интересного и познавательного.

Валентина Ефремова,
ведущий методист отдела
выставочного павильона
«Оружие подвига»